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"Tagpedia": The largest Arab encyclopedia to be launched by Talal Abu-Ghazaleh early next year 

ابراهيم المبيضين Ibrahim Mubaideen 

عمان - أعلن رئيس مجلس إدارة مجموعة طلال أبو غزالة (تاج)، طلال أبو غزالة، أن المجموعة ماضية في إجراءات العمل لتكوين أول وأكبر موسوعة عربية على شبكة الإنترنت ستحمل اسم "تاجبيديا".Amman - The chairman and CEO of Talal Abu-Ghazaleh Organization (TAG-Org), Talal Abu-Ghazaleh, announced the group is continuing to work for the establishment of the first and the largest Arab encyclopedia on the Internet, which will be named "Tagpedia." 

ويأتي إعلان أبو غزالة عن مشروعه، الذي وصفه بالطموح وقطعت مجموعته شوطاً كبيراً من مراحله، في وقت يعاني فيه المحتوى العربي على الشبكة العالمية من ضعف عام، بينما يشهد استخدام وانتشار الإنترنت نموا مطرداً في جميع أنحاء العالم حيث ضمت قاعدة المستخدمين أخيرا أكثر من 1.7 بليون إنسان أي ربع سكان العالم.The announcement of the project, depicted by him as an ambitious one that has already come a long way in its stages, comes at a time when the Arabic content on the global network suffers from a general weakness, while the use and spread of the Internet is witnessing a steady growth around the world, with more than 1.7 billion users as its base, which is a quarter of the world's population. 

ورجح أبو غزالة في حديث لـ "الغد" أن يجري الانتهاء من جميع مراحل المشروع، الذي يهدف لإيجاد تجمع لمحتوى عربي غني ومنقح وشامل يراعي الشأن العربي بكل معطياته، مع نهاية العام ليجري العمل على إطلاقه والإعلان عنه رسمياً بداية العام المقبل.Mr. Abu-Ghazaleh, in an interview with "Al-Ghad", estimated that all the stages of this project, which aims to contain a rich, open and comprehensive depository of Arab content, will be completed by year’s end, and to be officially announced and launched early next year. 

أبو غزالة أوضح أن مجريات العمل على هذا المشروع، الذي أكد أهميته لمستخدم الإنترنت في المنطقة العربية، "تمر في الوقت الراهن بمرحلة إعداد البرنامج وذلك بعد إنجاز الحلول الإلكترونية الخاصة به، فيما يجري العمل لإتمام الإجراءات التطبيقية لإطلاق هذا المشروع وذلك من خلال التواصل والتنسيق مع كثير من المنظمات التي لديها محتوى عربي في شتى الميادين" ومنها اليونسكو، وجوجل وغيرها من محيطات قواعد المعلومات.Abu-Ghazaleh explained that the proceedings of work for this project, which he emphasized its importance to the Internet user in the Arab region, "is currently undergoing the design phase of the program, which started after the completion of the necessary e-solutions, while work is under way to complete the applications needed to launch this project through communication and coordination with many organizations that have Arabic content, and in various fields, such as the UNESCO, Google and other information base depositories. 

وأضاف أبو غزالة أن هذه الموسوعة حال اكتمالها "ستسهل على المستخدم الذي يبحث عن المحتوى العربي في الوصول الى مبتغاه عبر محرك بحث يختص باللغة العربية في مواضيع ومجالات مختلفة".Abu-Ghazaleh added that once completed, this encyclopedia will "facilitate the user’s quest for Arabic through a search engine that is specialized in Arabic and in different topics and areas." 

وأشار في الوقت ذاته الى أنّ العمل على المشروع، والذي بدئ التفكير به وأولى مراحل العمل عليه منذ سنوات، راعى أن تخرج هذه الموسوعة لتكون مختلفة عن موسوعات مثل "ويكيبيديا" وذلك بجعلها منقحة ومختصة بالعالم العربي بكل معالمه.He also pointed out that the work on the project, for which the idea and initial work began a few years ago, took into consideration that the outcome out this encyclopedia to be different from other encyclopedias such as "Wikipedia" by making it a revised and competent one which specializes in the Arab world. 

وأوضح أبو غزالة "تعد موسوعة طلال أبو غزاله العربية (تاجبيديا) أول مشروع لتأسيس نظام إلكتروني لنشر المعرفة على الإنترنت في الوطن العربي وذلك من خلال بناء موسوعة عامة وحرة وشاملة باللغة العربية تعتمد على أساس قاعدة بيانات أساسية تتعلق بتوفير كم هائل من المعلومات والمعرفة الموثقة".The Abu-Ghazaleh encyclopedia is the first project to establish an electronic system for the dissemination of knowledge through the Internet in the Arab world, added Abu -Ghazaleh, through the building of a general, free and comprehensive Arabic language encyclopedia, which relies on a data base that will provide a wealth of information and documented knowledge. 

وزاد "يعتمد نظام موسوعة طلال أبو غزالة الإلكترونية (تاجبيديا) على تقنيات إدارة المحتويات وتقنيات نظام الويكي (Wiki) الذي استخدمته منظمة الويكيميديا في تنفيذ مشروع موسوعة الويكيبيديا على الإنترنت، حيث تم التعديل عليه بحيث يتم نشر المعلومات والمقالات والمعرفة المنقحة والمتخصصة فقط، على عكس مشروعي نول وويكيبيديا اللذين يسمحان بالنشر المفتوح للمعلومات في جميع المواضيع العلمية منها والترفيهية والإعلامية والإعلانية، من دون التنقيح في غالب الأحيان بالإضافة الى السماح بالنشر الحر للمعلومات والتي قد لا تتناسب مع الثقافة والقيم الأخلاقية في البلدان العربية والإسلامية".He added that the Talal Abu-Ghazaleh Electronic Encyclopedia (Tagpedia) uses content management technology and (Wiki) system management, which was used by Wikimedia in the implementation of the Wikipedia encyclopedia on the Internet, which has been amended for the dissemination of specialized and revised information, articles, and knowledge, in contrast to Knol and Wikipedia, which allow the open publishing of information in all scientific subjects, including, entertainment, media and advertising, without revision, and often in addition to allowing the publishing of free information that may not fit with the culture and moral values in the Arab and Islamic countries. " 

وبين أبو غزالة أن هذه الموسوعة ستمكن المواطن العربي أن يصل إليها باستخدام الوسائل التقنية الحديثة وفي شتى المجالات العلمية والأدبية والثقافية والمعرفية وبخاصة فيما يتعلق بالأعمال والخدمات المهنية وحقول الملكية الفكرية والمحاسبة والإدارة المالية والاستشارات الإدارية والترجمة والقانون والأعمال المصرفية الإسلامية والتدريب المهني واستشارات تقنية المعلومات وما يتصل بهذه الحقول من معارف علمية ومهنية أخرى.Abu-Ghazaleh stated that this encyclopedia will enable the Arab citizen to reach it by using the means of modern technology and in various fields of science, literature and cultural knowledge, particularly with regard to business and professional services and the fields of intellectual property, accounting and financial management, management consulting, translation, law, Islamic banking, vocational training and IT consulting and related other fields of scientific and professional knowledge. 

وتهدف "تاجبيديا"، بحسب أبو غزالة، إلى أن تكون أيضا الموسوعة العربية المرجعية الشاملة للمتخصصين والمهتمين بالمعرفة العلمية والمهنية والتشريعية في جميع حقول الأعمال والخدمات المهنية، موضحاً أنها ستغطي العديد من الموضوعات العلمية والمعرفية والمهنية حيث تم تصنيفها الى خمسة حقول رئيسية هي: معرفة، مراجع علمية ومهنية، دول ومؤسسات، شخصيات، أحداث وإنجازات؛ حيث يشمل حقل المعرفة مواضيع تتعلق بالثقافة والعلوم والتقنيات والجغرافيا والتاريخ والإعلام والتراجم.The aim of "Tagpedia," according to Abu-Ghazaleh, is to also become the comprehensive reference encyclopedia for professionals and those who are interested in scientific, professional and legislative knowledge, in all fields of business and professional services, adding that it would cover many topics of science, knowledge and professionalism, and will be classified into five fields, namely: knowledge, scientific and professional references, countries and institutions, personalities, events and achievements; where the knowledge field contains topics related to culture, science and technology, geography, history, information and biographies. 

وقال "يجري حالياً التركيز على تطوير المحتوى العربي المتخصص في الخدمات المهنية من خبراء مجموعة طلال أبو غزالة الراعي لموسوعة تاجبيديا والتي تشتمل على المحاسبة، الملكية الفكرية، القانون، تكنولوجيا المعلومات، التقييم المهني وغيرها من المواضيع المهنية المتخصصة". "The emphasis is being placed on the development of the Arabic content that specializes in the professional services of experts from Talal Abu-Ghazaleh, the sponsor of the Encyclopedia of Tagpedia, which will include accounting, intellectual property, law, information technology, professional evaluation and other professional topics." 

The Tagpedia encyclopedia targets the Arab world, with its comprehensive content of knowledge in Arabic language, as a base for the publication of Arab science, knowledge,  culture and tradition.  The encyclopedia will relay on a large number of knowledge levels that exists on a specific hierarchy of concepts (or classes), through which the user can easily identify the location and type of information sought.وموسوعة تاجبيديا موجهة للوطن العربي بمضمونها الشامل للمعرفة باللغة العربية كأساس لنشر العلم والمعرفة والحضارة والتراث العربيين. وتستند الموسوعة في عملها إلى مجموعة كبيرة من نظم التصنيف المعرفي التي ترتكز على مستويات متعددة تتضمن كينونة محددة من التسلسل الهرمي للمفاهيم (أو الطبقات) يمكن للمستخدم من خلالها تحديد نوع ومكان المعلومة المراد إيجادها أو عرضها
وأكد أبو غزالة أن بناء المعلومات في الموسوعة يعتمد بالأساس على مشاركة العلماء والأدباء والخبراء والاستشاريين والمتخصصين لإثراء المحتوى المعرفي العربي على الإنترنت والارتقاء بجودته ودقته، بالإضافة الى إمكانية تعديل المعلومات ومناقشتها والإضافة عليها مع المحافظة على جميع حقوق المؤلف الأصلي والحقوق الأخرى الملازمة Abu-Ghazaleh stressed that the building of the information in the encyclopedia depends mainly on the participation of scientists, writers and experts, consultants and specialists to enrich the knowledge content of the Arab Internet and the enhancement of its quality and accuracy, as well as to the possibility of altering the information, discussion and add them with the preservation of all rights of the original author and other rights inherent in them. 
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